INTERVENTI  MANUTENTIVI  DEL  TERRITORIO

Verbale dell’ Assemblea di Zona

SAN VALENTINO NORD – Sala Conferenze Municipio

12 novembre 2011 ore 18.00

Presenti: n° 23

L’Assessore Giorgio Segatto, ringraziando tutti i presenti per la loro partecipazione, apre l’Assemblea ricordando, come di consueto,  il senso e la finalità della stessa, nonché precisando le modalità di svolgimento, anticipando pure che di essa sarà redatto apposito verbale desunto dalla registrazione audio e che lo stesso verbale sarà pubblicato sui siti internet comunali. L’ Assessore ricorda pure che recentemente si è svolta in municipio una assemblea pubblica sul tema del progetto “utilizzo dei terreni Fossavecchia” e che per coloro che non hanno potuto essere presenti e avessero inteso sottoporre dei quesiti al Sindaco e agli altri amministratori presenti, avrebbero potuto farlo anche in questa sede. 

Il Sindaco elenca e descrive gli  interventi e i problemi, anche generali, all’attenzione della Amministrazione ritenendo che non si possa prescindere da essi , pur anche in una assemblea di zona. In particolare :

· i lavori in zona Bozzata, relativi al completamento e messa insicurezza delle pompe e delle idrovore sono in fase di conclusione e presto sarà riaperta la strada; in primavera è prevista l’asfaltatura;

· per quanto riguarda l’illuminazione pubblica si sono conclusi i lavori di posizionamento dei pali in via 25 aprile, ma manca ancora la fornitura dell’energia elettrica, le luci sono spente; l’ENEL è stata sollecitata ripetutamente e questi ritardi dell’ENEL , oltre a non permetterci la fruizione del servizio ci rallenta anche altre procedure amministrative, legate a questo particolare; a seguire, in previsione, saranno realizzati i lavori  di adeguamento degli impianti riguardanti via Gramsci, via Libertà, via Zanetti, Borgo San Antonio e altre zone del centro;

· i marciapiedi del centro sono dissestati e per riqualificare questa parte architettonica sono necessari grandi importi che il comune allo stato non possiede; stiamo verificando l’esistenza di ipotesi fattibili, tra le quali la possibilità di disporre delle risorse necessarie tramite gli introiti derivanti dal progetto Fossavecchia attualmente all’attenzione del comune per massimizzare le entrate disponibili nel nostro bilancio;

· per la scuola elementare abbiamo ottenuto un contributo regionale di 50.000 euro finalizzato all’ampliamento della mensa scolastica per garantire e migliorare anche il funzionamento della scuola a tempo pieno; il prossimo anno cercheremo di portare a casa un contributo per l’ampliamento della palestra;

· il comando regionale dei Carabinieri ci ha manifestato l’interesse di attivare una stazione a Fiumicello e stiamo valutando tecnicamente la fattibilità; questo migliorerebbe la sicurezza del nostro paese;

· il sistema idrico del comune è in condizione precaria, sul quale abbiamo coinvolto più volte il Consorzio di Bonifica , ma abbiamo attivato un procedimento per addivenire alla approvazione di un Regolamento di polizia rurale per tutelare la manutenzione di tutto il territorio e che permetta di migliorare la gestione dei flussi dell’acqua ed evitare problemi conseguenti;

1° intervento  

Noto che le cose hanno tempi biblici per essere eseguite. Ho più volte segnalato e da alcuni mesi agli addetti dell’ufficio tecnico il non funzionamento di diversi punti di illuminazione in Via Isonzo , ma niente è accaduto per il ripristino e la sostituzione delle lampadine. Ho segnalato anche la rottura dei marciapiedi prospicienti a casa mia.

Risponde il Sindaco :  per i marciapiedi ho prima riferito che non abbiamo fondi disponibili per un intervento generalizzato su di essi e stiamo lavorando per incamerare risorse, citavo il progetto Fossavecchia per finanziare anche opere e interventi di manutenzione del territorio. Per le lampadine i problemi finanziari sicuramente non ci sono , prendiamo nota e provvederemo. Stiamo procedendo al censimento e numerazione dei pali in modo tale da poterli individuare facilmente e permettere una segnalazione esatta del palo non funzionante.

 2° intervento

In Via Isonzo, dal negozio di elettrodomestici al n° 68 ho contato 30 pali di illuminazione spenti. La velocità delle auto in via Isonzo è molto elevata, non vengono rispettati i limiti di velocità, non ci sono marciapiedi e la segnaletica è carente. Credo sia importante sistemare la segnaletica e introdurre qualcosa per indurre gli automobilisti a rallentare la velocità, inclusi i controlli e le sanzioni con la presenza dei vigili. E’ un problema da risolvere.

Risponde il sindaco : Solleciteremo i vigili ad una maggiore presenza in via Isonzo. Per l’illuminazione accerteremo subito se si tratta di una esclusione dell’impianto o di lampadine non funzionanti, l’architetto Clementi ha preso nota. Invece per i marciapiedi ho già fatto presente la condizione in cui ci troviamo. Essendo la strada di competenza provinciale, i rallentatori non possiamo collocarli, ci è impedito.

3° intervento 

Secondo me in via Isonzo andrebbe istituito un senso unico, per risolvere i problemi della viabilità.

Via Gramsci è bruttissima e impresentabile.

Risponde il Sindaco : non credo che la soluzione sia un senso unico in via Isonzo. Invece sono concorde nel ritenere che via Gramsci sia impresentabile e metta in sofferenza anche tutte le attività commerciali che vi si sviluppano. Anche in questo caso abbiamo richiesto un contributo alla Regione per la sistemazione della via centrale del paese. Abbiamo ricevuto invece un contributo di un milione di euro per la sistemazione del municipio che come sapete è in condizioni strutturalmente molto deficitarie. 

4° intervento 

Abito in via Ronco dei baci. Sono mancato per 41 anni da Fiumicello, ma quando sono ritornato ho ritrovato quella via come la avevo lasciata, non è cambiato niente. L’ultimo tratto è ancora in ghiaia e non è asfaltato. Quanti anni ancora dobbiamo aspettare? Qualcuno ci ha suggerito di scrivere e non parlare nelle assemblee. Io prima di scrivere tento ancora di sollecitare il problema. Si può asfaltare o no quel pezzo di strada?

Risponde il Sindaco :  la sistemazione di quel tratto di strada è compito dell’ impresa  privata che si trova alle prese con notevoli difficoltà. Se scrivete al Comune noi cortesemente risponderemo.

5° intervento 

Per quanto riguarda la caserma dei carabinieri, non è che ci mettiamo contro Aquileia e Villa Vicentina? Non è possibile ampliare l’orario di servizio della polizia municipale? Per quanto concerne l’illuminazione io invece propongo di spegnerla durante le ore notturne e  e rispettare il ciclo naturale del giorno e della notte.

Risponde il Sindaco: credo che se a Fiumicello abbiamo alcuni problemi di sicurezza e il Comando dei carabinieri è interessato ad insediarsi nel nostro comune , io credo che il sindaco non fa altro che favorire questa opportunità, non c’è nessuna premeditata volontà di penalizzare cittadini di altre comunità. Del resto il comune di Fiumicello è quello più popolato tra i comuni vicini. Per quanto riguarda il tempo servizio dei vigili, con la polizia municipale intercomunale abbiamo perso la loro funzione territoriale, come avevamo prima, con una funzione sociale di presidio del territorio. Per operare dopo le ore 19.00, è previsto che essi siano armati; il che non è proprio il caso che verifichi, per evitare appunto tutte le relative conseguenze, almeno ciò è stato valutato e deciso nella associazione intercomunale di cui facciamo parte.

6° intervento 

La Associazione Intercomunale e la convenzione per la polizia municipale quando sono in scadenza?

Risponde il sindaco: tutte le convenzioni intercomunali scadono nel 2013. Abbiamo aderito a tutte le convenzioni tranne una , quella del commercio. Abbiamo l’ assessore Segatto delegato a seguire questa materia per conto della giunta. In previsione dei rinnovi si tratterà di effettuare una ampia riflessione su questo punto e sarà pressoché inevitabile procede ad una revisione dei termini convenzionali, se non altro per quanto riguarda la relativa ripartizione dei costi.

7° intervento 

Volevo chiedere qualcosa in merito alla possibilità di introdurre il wi-fi a Fiumicello.

Risponde il Sindaco : dotare di wi-fi almeno il centro di Fiumicello sarebbe una splendida opportunità in questa era di comunicazione telematica. Penso che ci possiamo ragionare reperendo i fondi, che non sono poi così imponenti. Anche qui potremmo rinviare agli introiti che ne deriverebbero dalla valorizzazione dei terreni di Fossavecchia.

8° intervento 

In prossimità della COFI da più di un anno è parcheggiato un furgone o meglio un relitto di furgone…….Di chi è? E perché non viene rimosso? Quando sarà realizzata la rotatoria sempre in prossimità della COFI? E quando sarà smaltito tutto l’amianto sempre sopra la COFI? In comune di Colloredo hanno fatto degli accordi per ridurre il costo dello smaltimento dell’amianto.

Risponde il Sindaco: il furgone vicino alla Cofi deve essere smaltito dal privato, se ad esso non da fastidio se lo possono tenere. Lo smaltimento è a carico loro. Non essendo rifiuto pericoloso, il comune non può intervenire. La rotatoria prevista ha subito un rallentamento progettuale, l’interesse dei privati, che avevano anche manifestato l’intento di compartecipare alle spese di realizzazione , si è affievolito per i conosciuti cambiamenti di mercato. Rimane comunque un impegno della Regione, che fra l’altro si è disimpegnata dalla rotatoria presso il bar “da Romolo” perche non ci sono i presupposti tecnici ed anche dall’installazione di un impianto semaforico nello stesso punto in quanto contrario alla politica portata avanti da FVG Strade di togliere proprio i semafori dalla strada regionale 14. Ci acconsentono solo un attraversamento semaforico pedonale, ma a spese interamente a nostro carico mentre invece il costo dovrebbe essere a carico della regione, considerata la nostra situazione finanziaria.

9° intervento 

Quando viene sistemato il piazzale delle corriere e demolita la pensilina?

Risponde il Sindaco : mercoledì prossimo approviamo il progetto esecutivo. I tempi sono stati lunghi per la procedura, ma siamo arrivati alla fine. Abbiamo dovuto affrontare una procedura di esproprio con i proprietari frontisti interessati . Il prossimo anno sarà fatto l’intervento.

Alle ore 20.00 l’Assessore Segatto chiude l’Assemblea porgendo i saluti , ringraziando gli intervenuti per la loro partecipazione, e rinnovando l’appuntamento per l’autunno 2012.

L’assessore  verbalizzante: Giorgio Segatto

